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Θέμα 13: Σάββατο 29 / Κυριακή 30  Ιανουαρίου 2022 
 

 
ΟΙ ΤΡΕΙΣ ΙΕΡΑΡΧΕΣ 

(Επιμελείς στα μαθήματά μας) 
 
 

 
Εισαγωγή 
 
- Ξέρετε ποιοι γιορτάζουν σήμερα παιδιά; 
Στις 30 Ιανουαρίου γιορτάζουμε τη μνήμη των Τριών Ιεραρχών: Μέγας Βασίλειος, Γρηγόριος 

ο Θεολόγος, Ιωάννης ο Χρυσόστομος, τα τρία ολοφώτεινα αστέρια της Εκκλησίας μας, η οποία τους 
τιμά ως προστάτες των σχολείων, των μαθητών, των καθηγητών και γενικά της παιδείας. 

 
- Γιατί, όμως παιδιά, τους έχουμε προστάτες μας; (...) 
Γιατί, οι Τρεις Ιεράρχες, από τα μικρά τους χρόνια αγάπησαν πολύ τα γράμματα. Σπούδασαν 

στις πιο ξακουστές σχολές και μορφώθηκαν αληθινά. Και αυτή η μεγάλη τους μόρφωση δεν τους 
εμπόδισε καθόλου, να αγαπήσουν με όλη την καρδιά τους τον Θεό. 
 

Διήγηση (Από τον βίο του Αγίου Ιωάννου του Χρυσοστόμου). 
Σήμερα, θα επισκεφτούμε μία φημισμένη πανεπιστημιακή σχολή, σε μία μεγάλη πόλη της 

δοξασμένης Βυζαντινής αυτοκρατορίας. 
Βρισκόμαστε στον 4ο αιώνα μ.Χ. Η Αντιόχεια ήταν τότε μία μεγάλη πόλη με 200.000 

ελεύθερους κατοίκους, Χριστιανούς, Ιουδαίους, ειδωλολάτρες και 300.000 δούλους. Την ονόμαζαν 
«Μητρόπολη της Ανατολής» γιατί ήταν πόλη πλούσια σε θησαυρούς και ξακουστή στα γράμματα. 
Με τις περίφημες σχολές  της,  ρητορικές,  φιλοσοφικές,  θεολογικές,  συγκέντρωνε  πλήθος  
μαθητών  από  όλα  τα  μέρη  και συναγωνιζόταν σε φήμη την Αθήνα. 

Όμως δεν ήταν μόνο πόλη των γραμμάτων αλλά και πόλη των διασκεδάσεων... Τα θέατρα, 
ο Ιππόδρομος και οι κακές παρέες επιδρούσαν άσχημα στον χαρακτήρα και τις συνήθειες των 
παιδιών... 

Τότε, στην Αντιόχεια δίδασκε ένας περίφημος διδάσκαλος. Τον έλεγαν Λιβάνιο, ήταν 
διευθυντής μιας πολύ φημισμένης ρητορικής Σχολής και πολλοί μαθητές φοιτούσαν στη σχολή του. 
Ανάμεσά τους και ο γιος της χήρας Ανθούσας, ο Ιωάννης ο μετέπειτα Χρυσόστομος. Έξυπνος, 
επιμελής, προσεκτικός στη διδασκαλία, σοβαρός, αξιοπρεπής, ευγενικός στη συμπεριφορά! 

Ο Λιβάνιος, που δεν ήταν χριστιανός αλλά ειδωλολάτρης, εντυπωσιάστηκε από την 
επιμέλεια, τη σοφία, τον σεβασμό, την ευγένεια του Ιωάννη. Κι άρχισε να ρωτάει: 

- Τίνος παιδί είναι αυτός ο λαμπρός νέος; Ποιος του έδωσε τέτοια ανατροφή; Είναι το στολίδι 
της σχολής μου! 

- Είναι ο γιος της Χριστιανής αρχόντισσας Ανθούσας και του ένδοξου στρατηγού Σεκούνδου, 
που σκοτώθηκε όταν ο Ιωάννης ήταν νήπιο ακόμη! 

Στάθηκε για λίγο γεμάτος θαυμασμό ο Λιβάνιος και αναφώνησε... 
- Ώστε μία γυναίκα Χριστιανή ανέδειξε αυτό το υπέροχο παιδί! Πόσο σπουδαίες λοιπόν είναι 

οι γυναίκες των Χριστιανών!... 
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Συχνά, ορισμένοι συμμαθητές του Ιωάννη, που παραμελούσαν τα μαθήματά τους και 
ασχολούνταν με τις διασκεδάσεις, τον παρακινούσαν να τους ακολουθήσει. 

- Έλα, του έλεγαν, να ξεκουραστούμε και λίγο! Να ξεσκάσουμε! Νέος είσαι, χρήματα έχεις!... 
(ήταν μεγάλη η περιουσία που κληρονόμησε από τον πατέρα του) 

Κινδύνευσε λοιπόν ο Ιωάννης, αλλά τον έσωσαν οι σοφές συμβουλές της αγίας μητέρας του! 
Έμεινε σταθερός στις χριστιανικές αρχές του και αφοσιωμένος στη μελέτη των μαθημάτων του!... 
Και  να!  Ολοκληρώνει  τις  σπουδές  του.  Ο  Λιβάνιος  λάμπει  από  χαρά.  Αυτός  ο  επιμελής  νεαρός 
μαθητής, έχει όλες τις προοπτικές να γίνει μεγάλος ρήτορας! Χείμαρρος η γλώσσα του! Ο λόγος του 
χρυσάφι! Οι συμμαθητές του δεν μπορούν να συγκρατήσουν τον ενθουσιασμό τους! Ξεσπούν σε 
χειροκροτήματα και ζητωκραυγές!... Σείεται η αίθουσα!... Και ο νεαρός Ιωάννης δεν είναι ακόμα 18 
χρονών! Οι σπουδές τελείωσαν!... 

Όλη η Αντιόχεια  τώρα  μιλά  γι'  αυτόν!  Τον  περιμένει  σαν  ρήτορα  (δικηγόρο)  και  οι  
ρήτορες  της Αντιόχειας τον αναγνωρίζουν σαν κορυφή! Ο Λιβάνιος τον θέλει για διάδοχό του στη 
διεύθυνση της σχολής!... Αλλά τον Ιωάννη, τον προικισμένο με τα σπάνια χαρίσματα και την ευφυΐα, 
δεν τον θαμπώνει η ψεύτικη δόξα του κόσμου!... Τον κερδίζει η Εκκλησία του Χριστού. 

Στην υπηρεσία της Εκκλησίας προσφέρει ολόκληρο τον εαυτό του! Τα κηρύγματά του ήταν 
υπέροχα. Χιλιάδες κόσμου έτρεχαν για να τα απολαύσουν. Τα λόγια του πολύτιμα σαν το χρυσάφι, 
γι’ αυτό και τον ονόμασαν Χρυσόστομο, δηλαδή άγιο που είχε «χρυσό στόμα». Και τα συγγράμματά 
του είναι πραγματικός θησαυρός και μέχρι σήμερα μεταφράζονται σε όλες τις γλώσσες! Επίσης, δική 
του είναι και η Θεία Λειτουργία που ακούμε κάθε Κυριακή... 
 
 

Τον Θεό και τα γράμματα, αγάπησαν και οι άλλοι δυο Άγιοι Ιεράρχες! 
Ο   Μ.   Βασίλειος   σπούδασε   τις   εξής   επιστήμες:   Ελληνική   φιλολογία,   φιλοσοφία,   

ρητορική, γεωμετρία, αστρονομία, Ιατρική... Όλη του η σοφία ξεχύνεται στα πολλά συγγράμματά 
του. Λόγοι κατά των αιρετικών, ερμηνεία της Αγίας Γραφής, επιστολές, ομιλίες προς τους νέους, 
κανόνες μοναχικής ζωής και η περίφημη Θεία Λειτουργία του. 

Ο Άγιος Γρηγόριος ο Θεολόγος αγαπούσε πολύ τη μόρφωση. Τόση ήταν η σοφία και η 
δύναμη του λόγου του, ώστε οι ειδωλολάτρες συμμαθητές του στην Αθήνα, όπου σπούδαζε, τον 
παρακαλούσαν να δεχθεί την έδρα του καθηγητή. 

Ο  Άγιος  Γρηγόριος  έλεγε:  «Όλα  τα  αλλά,  δηλαδή  τον  πλούτο,  την  ευγενή  καταγωγή,  
το  ένδοξο όνομα,  την  εξουσία,  τα  άφησα  να  τα  χαρούν  εκείνοι  που  τα  επιθυμούν!  Εγώ  κρατώ  
με  ζήλο  πολύ  τη μόρφωση, για την οποία διαθέτω δυνάμεις, υποβάλλομαι σε θυσίες»... «Εμείς 
που ξεπερνούμε τους άλλους στην αλήθεια, είναι απαράδεκτο να υστερούμε στα γράμματα...», 
έλεγε αργότερα... Και πέτυχε το μεγάλο του σκοπό... Σπούδασε φιλοσοφία, ρητορική, αστρονομία, 
γεωμετρία, Ιατρική, λογική, ποίηση. Τα ποιήματά του είναι πολλά! Ξεπερνούν τους 17.500 στίχους! 
 
 

Επεξεργασία 
Οι Τρεις Ιεράρχες αγαπούσαν πολύ τον Χριστό μας και την Εκκλησία, γι' αυτό και έθεσαν 

στην υπηρεσία του Χριστού τη σοφία και τις γνώσεις τους! Ακόμα πρόσεξαν να εφαρμόσουν στη ζωή 
τους τις εντολές του Θεού και αναδείχτηκαν μεγάλοι Άγιοι της Εκκλησίας. Έτσι τους τιμούμε όλους 
μαζί στις 30 Ιανουαρίου και χωριστά τον καθένα και ζητούμε τις πρεσβείες τους! 

 
Ας θυμηθούμε αυτά που είπαμε νωρίτερα για τον ιερό Χρυσόστομο! 
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1. Σε ποια πόλη σπούδασε ο Άγιος Ιωάννης ο Χρυσόστομος; (…)  
Πολύ σωστά, στην Αντιόχεια. 
 
2. Γιατί τον αποκαλούσαν Χρυσόστομο;(...)  
Τα λόγια του ήταν σαν το χρυσάφι πολύτιμα! 

 
3. Πώς κατόρθωσε να έχει άριστη επίδοση;... 

  Αγαπούσε τη μόρφωση. Δεν έφευγε από τον νου του ο σκοπός για τον οποίο φοιτούσε στη 
σχολή, γι' αυτό και δεν παραμελούσε τη μελέτη ούτε παρασυρόταν από τους συμμαθητές του σε 
κακές διασκεδάσεις. 
 

4. Είδαμε παιδιά ότι και οι τρεις Ιεράρχες σπούδασαν πολλές επιστήμες. Γι’ αυτό, ποιοι 
τους τιμούν ιδιαίτερα; 

Οι μαθητές και οι δάσκαλοι γιατί τους έχουν προστάτες. Είναι προστάτες των γραμμάτων. 
 
 

5. Ποιο μήνυμα στέλνουν οι 3 Ιεράρχες σε εμάς; 

• Ότι πρέπει να μορφωθούμε, να κατακτήσουμε τη γνώση όσο μας είναι δυνατόν. 

• Ότι χρειάζεται να μελετάμε καθημερινά και με προσοχή τα μαθήματά μας. Με όρεξη και με  
χαρά. Δεν κάνουμε αγγαρεία, όταν μελετάμε. Προετοιμάζουμε και χτίζουμε το μέλλον μας. 

• Να είμαστε λοιπόν επιμελείς, χωρίς να αφήνουμε κενά, χωρίς να πηγαίνουμε αδιάβαστοι 
και απροετοίμαστοι στο σχολείο. 

• Να αφιερώνουμε και ένα μέρος από τον ελεύθερο χρόνο μας, στη μελέτη εξωσχολικών 
βιβλίων, ωφέλιμων και χριστιανικών που μπορούν να εμπλουτίσουν τις γνώσεις μας. 

 
6. Είναι εύκολο έργο η μόρφωση; Τι λέτε παιδιά; 
Χρειάζεται κόπους και θυσίες. 
Είναι απαραίτητο να επιστρατεύεις τις δυνάμεις σου - κρίση, προσοχή, μνήμη - για να 

κατακτήσεις τη γνώση. Να μείνεις όσο χρειαστεί μπροστά στο βιβλίο, να θυσιάσεις λίγο από την 
ξεκούραση, την ψυχαγωγία, το παιχνίδι... 

Γι’ αυτό το λόγο, κυρίως χρειάζεται να μας δίνει δύναμη και φωτισμό ο Θεός. Εκείνος είναι 
Πάνσοφος και γι’ αυτό μπορεί να μας βοηθήσει πολύ καλύτερα απ’ τον καθένα! Να μάθουμε, 
λοιπόν, να προσευχόμαστε για τη μόρφωσή μας και για την επιτυχία στα μαθήματα και στη ζωή μας 
γενικά. Πρότυπά μας ας έχουμε τους Τρεις Ιεράρχες. Να μιμηθούμε την αγάπη τους στον Χριστό, την 
Εκκλησία και τη μόρφωση. 
 

ΣΥΝΘΗΜΑ: Να εμπνευστούμε από τους 3 Ιεράρχες! Ας γίνουμε επιμελείς μαθητές! 
 
 


